



ಏಡಿಯಾದರೇನು ಶಿವ...

ಗುಜರಾತಿನ ದೇಗುಲವೊಂದರಲ್ಲಿ ಶಿವನಿಗೆ ಜೀವಂತ ಏಡಿಗಳಿಂದ ಪೂಜೆ ಸಲ್ಲುತ್ತದೆ. ಶ್ರೀರಾಮ ನಿರ್ಮಿಸಿದ ಎನ್ನಲಾದ ಈ ಮಂದಿರದಲ್ಲಿ ಶಿವನಿಗೆ 'ಏಡಿಗಳ ಪೂಜೆ' ಪ್ರಿಯವಂತೆ.

■ ಲತಾ ಸಂತೋಷ ಶೆಟ್ಟಿ ಮುದ್ದುಮನೆ



ದೇವಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಬರುವಾಗ ಭಕ್ತರು ಪೂಜಾ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳನ್ನು ತರುವುದು ಸಹಜವಷ್ಟೆ. ಆದರೆ, ಗುಜರಾತಿನ ಸೂರತ್‌ಗೆ ಸಮೀಪದಲ್ಲಿರುವ ಉಮ್ರಾ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿರುವ ರಾಮನಾಥ ಘೇಲ ದೇಗುಲಕ್ಕೆ ಬರುವ ಭಕ್ತರ ಕೈಗಳಲ್ಲಿ ಜೀವಂತ ಏಡಿಗಳಿರುತ್ತವೆ. ಹಾಂ, ಈ ಏಡಿ ಅರ್ಪಣೆ ಸಂಕ್ರಾಂತಿ ಸೈವಲ್!

ಸೂರ್ಯನ ಪಥ ಬದಲಾವಣೆಯ ಮಕರ ಸಂಕ್ರಾಂತಿಯಂದು ಭಕ್ತರು ಭಗವಂತನಿಗೆ ಹಣ್ಣು ಕಾಯಿ ಅರ್ಪಿಸುವಂತೆ ಏಡಿಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಾರೆ. ಗಜಚರ್ಮಾಂಬರಧಾರಿ ಶಿವನಿಗೆ ಅತಿ ಪ್ರಿಯವಾದ ಬಿಲ್ಲುಪತ್ರೆಯೊಂದಿಗೆ ಇಲ್ಲಿನ ಶಿವಲಿಂಗಕ್ಕೆ ಏಡಿಗಳೂ ಅರ್ಪಣೆಗೊಳ್ಳುತ್ತವೆ.

ಬಿಲ್ಲುಪತ್ರೆಯಲ್ಲಿರುವ ಮೂರು ದಳಗಳು ಬ್ರಹ್ಮ, ವಿಷ್ಣು, ಮಹೇಶ್ವರರನ್ನು ಸಂಕೇತಿಸುವ ತ್ರಿಮೂರ್ತಿಗಳ ಪ್ರತೀಕ. ಶಿವನ ತ್ರಿನೇತ್ರದ ಸಂಕೇತವಾದ ಬಿಲ್ಲುಪತ್ರೆಯೊಂದಿಗೆ ಏಡಿಗಳಿಗೆ ಸ್ನಾನ ದೊರೆತಿದೆ. ಭಕ್ತರು ತಮ್ಮ ಹರಕೆಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸುವ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಈ ಏಡಿಗಳು ಶಿವಘೇಲ ದೇಗುಲದ ಶಿವಲಿಂಗಕ್ಕೆ ಸಲ್ಲುತ್ತವೆ. ಹೀಗೆ ಸಮರ್ಪಿಸಿದ ಏಡಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಸಾದ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಭಕ್ತರಿಗೆ ಹಂಚಲಾಗುತ್ತದೆ. ಒಮ್ಮೆ ದೇವರಿಗೆ ಅರ್ಪಿಸಿದ ಏಡಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತೆ ದೇವಳದ ಒಳಗೆ ತರುವುದಿಲ್ಲ.

ರಾಮನಾಥ ಶಿವ ಘೇಲ ದೇವಾಲಯದಲ್ಲಿನ ಹರಕೆಯ ಹಿಂದೆ ಒಂದು ಐತಿಹ್ಯವಿದೆ. ಒಮ್ಮೆ ಶ್ರೀರಾಮಚಂದ್ರನು ನೀರು ಕುಡಿಯಲು ಸರೋವರಕ್ಕೆ ಇಳಿದಾಗ ಅಲ್ಲಿದ್ದ ಏಡಿಯೊಂದು ರಾಮನ ಪಾದಕ್ಕೆರಗಿತಂತೆ. ಅಷ್ಟು ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, 'ನಿನ್ನ ಸೇವೆಮಾಡಲು ನನಗೆ ಅವಕಾಶ ಮಾಡಿಕೊಡು'



ಎಂದು ಕೋರಿಕೆ ಸಲ್ಲಿಸಿ ರಾಮನನ್ನು ಹಿಂಬಾಲಿಸಿತು. ಆಗ ಏಡಿಯ ಸೇವಾಭಾವಕ್ಕೆ ಮೆಚ್ಚಿದ ರಾಮ, ಅದೇ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಶಿವಾಲಯವನ್ನು ಕಟ್ಟಿಸಿದ. ಈ ದೇವಳದಲ್ಲಿ ಹೂ ಹಣ್ಣಿನಂತೆ ನಿನ್ನೂ ಸಹ ಪೂಜನೀಯ ವಸ್ತುವಾಗು ಎಂದು ಹಾರೈಸಿದ. ಅಂದಿನಿಂದ ಈ ದೇವಾಲಯದಲ್ಲಿ ಶಿವಲಿಂಗಕ್ಕೆ ಜೀವಂತ ಏಡಿಗಳನ್ನು ಸಮರ್ಪಿಸುವ ಸಂಪ್ರದಾಯ ಆರಂಭವಾಯಿತು ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಮಂದಿರದ ಅಚ್ಚರಕರು.

ಭಕ್ತರು ದೂರದೂರುಗಳಿಂದ ಶಿವ ದೇವಾಲಯಕ್ಕೆ ಏಡಿಗಳನ್ನು ಅರ್ಪಿಸಿ ಪೂಜಿಸಲು ಬರುತ್ತಾರೆ. ಅದರಲ್ಲೂ ಮಕರ ಸಂಕ್ರಾಂತಿಯಂದು ಏಡಿ ತಂದು ಪೂಜೆ ಮಾಡುವವರ ಸಂಖ್ಯೆ ಹೆಚ್ಚಿರುತ್ತದೆ. ಏಡಿಗಳಿಂದ ಪೂಜಿಸಿದರೆ ಉತ್ತಮ

ಆರೋಗ್ಯ ಹಾಗೂ ಮನೋಭಿಲಾಷೆಗಳು ಈಡೇರುತ್ತದೆ ಎಂಬ ನಂಬಿಕೆ ಇದೆ.

ಮಕರ ಸಂಕ್ರಾಂತಿ ಹಾಗೂ ಏಕಾದಶಿಯಂದು ವಿಶೇಷ ವಾಹನಗಳಲ್ಲಿ ಏಡಿಗಳನ್ನು ಈ ದೇವಾಲಯಕ್ಕೆ ತರಲಾಗುತ್ತದೆ. ಏಡಿಗಳ ವ್ಯಾಪಾರದ ಸಣ್ಣ ಪೇಟೆಯೇ ಅಲ್ಲಿ ಅನಾವರಣಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಹಾಗೂ ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಸಿಗುವ ಏಡಿಗಳನ್ನು ಜಾಗೃತಿಯಿಂದ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ, ಅವಕ್ಕೆ ತಕ್ಕುದಾದ ಆಹಾರ ಪೂರೈಸಿ, ಹಸಿ ಬಿದಿರಿನ ಬುಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಏಡಿಗಳ ಜೀವಕ್ಕೆ ಅಪಾಯವಾಗದಂತೆ ಸಾಗಿಸುತ್ತಾರೆ. ಸಾಗಾಟದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಏಡಿಗಳು ಗಾಯಗೊಂಡರೆ ಅವು ದೇವರ ಅರ್ಪಣೆಗೆ ಯೋಗ್ಯವಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಪೂಜಿಸಿದ ಏಡಿಗಳನ್ನು ಭಕ್ತರು ಪ್ರಸಾದ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಮನೆಗೆ ಕೊಂಡೊಯ್ಯುತ್ತಾರೆ.

ಹವ್ಯಾಸವಾಗಿಯೂ ಜೀವನ ನಿರ್ವಹಣೆಗಾಗಿಯೂ ಏಡಿಗಳನ್ನು ಹಿಡಿದು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಿ ಬದುಕು ಕಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳುವವರು ಇದ್ದಾರೆ. ಏಡಿಗಳು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಬೇಸಿಗೆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸಂತಾನೋತ್ಪತ್ತಿ ಮಾಡುತ್ತವೆ. ವಿಪರೀತ ಬೇಡಿಕೆ ಇದ್ದ ಕಾರಣ ಏಡಿಗಳ ಮಿಲನ ಹಾಗೂ ಸಂತಾನೋತ್ಪತ್ತಿ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಬೇಟೆಯಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಬೇಟೆ ಅವುಗಳ ಸಂತತಿಯ ಏಳಿಗೆಗೆ ಅಪಾಯಕರವಾದುದು.

ಮಳೆ ಕಡಿಮೆ ಆದ ವರ್ಷ ನಿರೀಕ್ಷಿತ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಏಡಿಗಳು ಸಿಗುವುದಿಲ್ಲ. ಆಗ ಭಕ್ತರು ಏಡಿ ಸಿಗದೆ ಹರಕೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ತೊಂದರೆಯಾದ ಪ್ರಸಂಗಗಳೂ ಇವೆ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಸ್ಥಳೀಯರು.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ: feedback@sudha.co.in